

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Bánffy nem kell a királynak.

Az új ügyvivők munkája.

A horvátok magatartása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, már. 9.

Ma délelőtt nagy sürgés-forgás van a minisztériumokban: három helyen is új emberek veszik át a szerepet. Toszt kultuszminister, Hegedüs pénzügyminister és Pap honvédelmi minister. Ezeket a neveket ugyan soha még nem hallotta az ember és igazán nem is kell megtanulni. Ezelőtt még báró Dániel is egyéniség volt és legalább a középszerűség sivatagában, a sok kínálkozó mameluk közül rajta akadt meg a miniszterelnök szeme. Ha kinevezték, politikai oka volt és nem is küldték el rossz cseléd módjára. Most nincs minister, hanem közeg, a kit kineveznek, mert nincs jobb, de aki csak addig is marad a helyén, míg nincs jobb, vagy míg újabb czélokhoz újabb vak eszközök nem kellenek. Egészen mindegy, kit rántanak erre a szolgálatra elő. És csak a humor ba-

rátai tudják kellőképpen méltányolni azokat a beszédeket, amelyeket az új „miniszterek“ hivatalfoglalásuk alkalmával elmondanak. A céljaikról, a terveikről, a programjukról. Hát van nekik céljuk, tervük, programjuk, már minthogy minél tovább lógjanak az uborka fán? És kitöltsék azokat a blankettákat, a melyeket Bécsből küldenek a részükre!

Az abszolútizmus dühe.

Fejérváry bécsi audienciájának az eredményeiről addig nem szivárgott ki más, minthogy elhatározóba ment a vezérbizottság feloszlata. Sokan ebből arra következtetnek, hogy mégis meglesz törvényes időben a választás. A kormány az ellenzékétől el akarja venni az irányító fórumot is, hogy a választások hirtelen való kiírásával meglepje és készületlenül találja az országot. Arra az ellenzésre, hogy a vezérbizottsággal nem bír, mert ha az eddigi tanácskozó helyén nem ül össze, akkor tagjai találkoznak akármelyik magánlakáson, a kormány emberei azzal felelnek, hogy a vezérbizottság tagjainak titkos beszélgetése ellen nem tehet semmit, de ezzel az ellenzék nem is ér el semmit. A vezérbizottság dolgairól nem adhatnak hírt a lapok, mert ezeket izgatás miatt elkobozzák és a rendőrszervezet gondoskodik arról, hogy a posta és a táviró se

állhasson a koalíció vezérkarának szolgálatában. Így készül a kormány, amely elfojtotta a beszámolókat és lehetetlenné akarja tenni a szabad szót a nemzeti itéletének a provokálására. És azt hiszi hogy az abszolútizmus bárgyu erőszakoskodásai eltéríthetik az országot a jogai követelésének, az alkotmány védelmezésének útjáról.

Bánffy nem kell.

Kolozsvárról jelentik, hogy báró Bánffy Dezső ma alkalmasint visszautazik Budapestre. Egy tegnapi nyilatkozata kapcsán arról kezdtek beszélni a fővárosban, hogy a király Bánffyval akarja megcsináltatni a választásokat. Erre ma válaszol és czáfolatul a királynak ezt a nyilatkozatát kolportálják:

— Das Programm acceptire ich, aber den Bánffy nein.

A Zeysig-ügy hőisére nem bizza a király többé a maga ügyét.

Horváth álláspont.

Zágrábból jelentik, hogy a zágrábi Obzor Bánffy kilépése alkalmából vezérczikket közöl, a melyben arról ír, hogy a koalíció egyre inkább közeledik a negyvennyolczas alaphoz és

A bün.

Szegényes de csinos külsejű félénk asszony, akiről látszik, hogy valamikor módban élt, áll lesütött szemmel a törvényszék előtt,

— Neve?

— Thérése Mione, elnök ur.

— Önt letartóztatták, mert az ivryi temetőben koszorút lopott

— Uram, legyen meggyőződve, nem gondoltam, hogy oly súlyos bünt követtem el.

— Rosz mentség. Ez a lopás határos a szentségtöréssel.

— Bíró ur, kérve kérem. Meghalok a szégyentől.

— Gondolt volna akkor arra a szegényre, mikor a lopást elkövette. Most már késő.

— En istenem, hallgasson meg, elnök ur, nem szépittem én a dolgot, beismerem a vétkeimet, de hallgasson meg könyörgöm, mert nem bünös áll most ön előtt, hanem egy igen szerencsétlen asszony.

— Nos, halljuk. De ne sirjon. Mondja el, hogyan történt.

— Mindent elmondok s esküszöm,

hogy semmit, semmit elhallgatni nem fogok. Félelve, hogy az uramat, aki derék, tisztességes ember, jó apa és férj volt, elvesztettem. A csapás talán engem is sirba vitt volna, ha a jó isten meg nem ajándékoz egy kis leánykával, akit kiadtunk volt neveltetésbe, mivel odahaza nem volt hely számára. Az urammal úgy terveztük, hogy viszonyaink javultával, mihelyt csak lehetséges, magunkhoz vesszük a gyermeket. Azonban a bekövetkezett haláleset a legnagyobb nyomorba taszított. Leánykám haza hozattam s magam neveltem. Eleinte csak volt egy kis munkám, de egy napon azt is elvesztettem s állandó vendégem lett az éhség. Ha a szerencsétlenség reá zudul egy családra, nehéz szabadulni tőle. Rövidesen mutatkozott is a nyomorúság sok kinja. Kis leányom megbetegedett és . . . meghalt. Nem mondom el, hogy mennyit szenvedtem. Csak anyai szív tudná megérteni az én fájdalomamat.

— Magamban álltam a nagy világon rokonok, barátok nélkül. Egyedüli fivérem, akin pedig én sokszor segitettem, süket maradt kéré leveleimmel szemben, holott az ő segítségével megmenthettem volna tán gyermekemet. Ez az újabb csapás

ágyba döntött. Szives lelkű szomszédok ekkor kórházba vitettek, honnan csak egy hónap mulva távozhattam.

— Ettől kezdve minden vasárnap meglátogattam a temetőben kis leányom sírját. Oly szegény voltam, hogy csak fakerezt árát tudtam összekuporgatni, de már a fölírásra, a névre nem futotta. Mindazonáltal ráakadtam s valahányszor vasárnaponként odamentem, mindig vittem magammal egy-két szál virágot s aztán ráborulva a sírra, hullattam könyeimet. . . . Azt reméltem, hogy odafönn megindulnak bánatomon s nemsokára egyesítenek leánykámmal.

A szerencsétlen asszony szavát könyzapor állította meg. A tárgyalási teremben itt is, ott is könyben csillogtak a szemek. Az elnök maga is megindultan szólott, mintha véget akarna vetni a gyászos esőndnek:

— Tehát akkoriban nem volt munkája önnek?

— Nem, elnök ur; sőt mikor letartóztattak, két nap óta éhgyomorral voltam. De én ezzel nem igen törődtem. Azt reméltem, hogy így még hamarabb találkozhatom gyermekemmel a másvilágon.

— No persze, persze, — szólott az

Miért?

legelőnyösebb czipő vásárlás alkalmával az **Elfenbein** és **Klein** cégét felkeresni.

Mert!

ott saját készítésű czipőket olcsóbban kaphatók még a gyári czipőknél is. **Mérték** utáni rendelések.



azt fejtegeti, hogy ezt a horvátok sohasem akceptálhatják, mert ez a horvát-szlavón társaságok közjogi jellegének a negációja volna s azokat magyar provineziává degradálná, a melyet minél előbb magyarosítani kell. Magyarország-Ausztria között kötött perszonál unió ezeknek a törekvéseknek csak a segítségére jönne. A horvát lap a magyar-horvát kiegyezésnek azokra a pontjaira figyelmeztet, melyek szerint azokat a törvényeket, melyek a monarchia államainak viszonyát szabályozzák, csak a horvát-szlavon társaságok törvényes segítségével lehet megváltoztatni és hogy Horvátország érdekeit a delegációk sokkal jobban megvédelmezik, mint a magyar képviselőház horvát csapatja. Ha a koalíció a negyvennyolczas alpra helyezkedik, úgy a horvátoknak a legkisebb okuk sincs ezért lelkesedni.

A királyi biztos küldetése ellen Fejérváry válasza.

A jóléti bizottság nem szerelt le.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 9.

Mikor hire ment, hogy Debreczenbe a kormány királyi biztost fog kirendelni, Kovács József polgármester sürgős felterjesztést intézett Fejérváry Géza báróhoz, hogy tekintettel az itt uralkodó rendre, vonassa vissza a királyi biztos kirendelését. E felterjesztésre Fejérváry ma válaszolt. Válaszában kijelenti, hogy Debreczenben igenis nagy szükség van erre az intézményre, mert a kormány rendeleteivel szemben a város a nemzeti ellenállásnak legszélsőbb határköveire támaszkodott.

Igen szép Fejérvárytól, hogy válaszolt a város felterjesztésére, azonban mintha egy kissé későn jött volna leírata. Hisz azóta Naszády királyi biztos szépen bevonult Debreczenbe és megkezdte működését. Ezenkívül belátta azt is, hogy bizony nem nagy szükség volt erre a különleges intézményre, mert Debreczenben minden csöndes. Az emberek végzik a dolgukat, sőt a hivatalokban sem akadt meg az ügyek intézése.

Lehet, ha maga Naszády tesz majd jelentést Fejérvárynak a debreczeni állapotokról, akkor vissza vonja a kirendeltséget, a mely ma már éppen olyan működést fejt ki a rend irányításán, hogy Fejérváry és Kristóffy nagyon meglehetnek elégedve az eredménynyel.

A polármester felirata és Fejérváry válasza a következő:

A két okmány.

1126./M. E. szám.

A m. kir. miniszterelnöktől.

Tekintetes Kovács József urnak Debreczen sz. kir. város polgármesterének Debreczen.

Folyó évi március hó 4-én ad. 3066. szám alatt hozzám kelt felterjesztésére a következőkben válaszolok:

Ami mindenekelőtt a kormánybiztosnak a törvényhatóságához való viszonyával kapcsolatos kérdését illeti, tudatom, hogy a kormánybiztosra ruházott jogosítványok a folyó évi február hó 22-én kelt legkegyelmesebb királyi leirattal Debreczen sz. kir. városra nézve kinevezett királyi biztos hatáskörében benfoglaltatván, az előbbi megbízatásának fentartására most már tényleg feleslegessé vált s így annak megszüntetése iránt a belügyminiszter ur egyidejűleg intézkedik.

Polgármester ur felterjesztésének ama része, melyben a királyi biztos kinevezésének alapjául szolgált kormányelőterjesztést téves információkon nyugvónak s a királyi biztos kinevezését szükségtelenné tartja, nem áll összhangban a történt eseményekkel.

Nem kívánom a jelenlegi helyzet összes ismert előzményeit részletezni, azonban röviden utalok arra, hogy midőn a belügyminiszter ur a város közönségét az állami adók beszédese és beszolgáltatása, továbbá az ujonczok állítása tárgyában hozott közgyűlési határozatok megsemmisített rendelkezéseinek végrehajtásától az 1886. XXI. t.-cz. 19 §-a értelmében másodizben is eltiltatta és rendeletének azonnali és feltétlen végrehajtására az idézett törvénycikk 73. §-ának e) pontja alapján polgármester urat utasította, a törvényhatóság, illetőleg polgármester ur a helyett, hogy a belügyminiszter ur ezen rendelkezéseinek eleget tett volna, azokat előző álláspontjának fentartása mellett sérelmesnek jelentette ki és a törvény szerint kö-

teles végrehajtás mellőzésével kimondta, hogy azok ellen a képviselőháznál keres orvoslást.

Ily körülmények között a törvény által engedett módozatok ki lévén merítve, a város főispánja az 1886. évi XXI. t.-cz. 64. és 65. §§-aiban körülírt rendkívüli hatáskörrel lett volna felruházandó.

Amde a szabad királyi város közönsége a kinevezendő új főispán beiktatását, nemkülönben az eskü kivételét előre is megtagadta s polgármester urat az új főispán beiktatása céljából szükséges közgyűlés összehívásától eltiltotta, amely intézkedésekre azonban nem is került a sor, mert a múlt évi december hó 26-án kelt legfelsőbb elhatározással kinevezett új főispánt a felizgatott tömeg Debreczen városba történt megérkezése alkalmával tetteleg bántalmazta s az előfordult események folytán ő működését meg sem kezdhette.

Mínthogy így a városi törvényhatóság magatartásával szemben már minden törvényes eszköz alkalmazása megkíséreltetett anélkül, hogy eredmény lett volna elérhető, nem marad egyéb hátra, mint a törvény és a végrehajtó hatalom tekintélyének megóvása végett azon kivételes eljárást venni alkalmazásba, mely a királyi biztos kinevezéséhez jelentkezett.

Részemről tehát a fenti előzmények után, a királyi biztos működésének megszüntetését a jelen körülmények között nem kezdeményezhetem.

Ami végül polgármester urnak azon kérését illeti, hogy ellene s esetleg az egész tanács ellen a fegyelmi eljárás megelőző vizsgálat rendeltessék el, megjegyzem, hogy e tekintetben a kormány részéről intézkedés szüksége ez idő szerint azért nem forog fenn, mert a királyi biztos kirendelése egymagában a törvényhatósági rendes szervek további működésével nem lévén összeférhetetlen, nem állítható, hogy a hivatali állásaikat meg nem tarthatnák, az ezentul a részben nem szükségesnek mutatkozó intézkedések pedig a folyó évi február hó 22-én kelt legfelsőbb elhatározásban körülírt jogköriénél fogva kizárólag a kinevezett királyi biztost fogják illeti.

Jelen leiratomról a város királyi biztost egyidejűleg értesítem.

Budapesten, 1906. márc. 7.

Fejérváry.

Ad. 3066/6.

Kir. Miniszterelnök báró Fejérváry Géza ur Ó Nagyméltóságának Budapest.

Folyó március hó 3-án érkezett meg Debreczen sz. kir. város közönségéhez Nagyméltóságodnak február 26-áról 1005. M. E. szám alatt kiadott rendelete arról, hogy Ó császári és apostoli királyi Felsője a Miniszterium előterjesztésére királyi biztost nevezett ki e város területére, e város törvényhatóságának a felelős kormány törvényes intézkedéseivel szemben tanusított magatartása és ellenállása folytán.

"Tudomás végett" méltóztatván erről értesíteni, tudom, hogy nincsen jogom felírni, sem emez értesítés ellen, sem a majdan közgyűlésben kihirdetendő kinevezés ellen.

Nem is aféle felirati jogot kívánok gyakorolni s nem is ellentétbe helyezkedni amaz értesítés s királyi megbízásal szemben, — midőn az alábbiakat elő-

elnök látható megindultsággal. — De mi volt hát a lopott koszorúval?

— A mint a temetőbe értem, gondoltam arra, hogy azon a napon egyetlen szál virágot sem volt módomban vásárolni. Ez a tudat végtelen bánattal szakadt reám. Ekkor született meg fejtemben a bűnös ötlet. Egész testemben reszketve körülnéztem s egy gazdagságra valló sirt kerestem ki. Egyik nyomban a szemembe tűnt, mert tele volt virággal. Odaléptem — egy anya sirja volt.

Ez némileg megnyugtató. Leemeltem a hantokról egy kicsiny fehér koszorút, amelyik leginkább hervadt volt már s elhelyeztem kis leányom sirdombjában.

— Ez a bűnöm, ime, elnök ur. Most pedig ítéljen, büntetésre érdemes e az olyan anya, akit megindultta tesz a szive gyöngesége.

... A szegény asszony elhallgatott s kezével eltakarta arcát. Az elnök rövid tanácskozás után elrendelte, hogy bocsásdák a vádlottat szabadon... immár újból mehet a szerencsétlen anya a leánya sirjához.

Mikor a fölmentett nő eltávozott a tereméből, a jelenlevők megilletődve nyitottak utat számára. Csak egy férfi állította meg utjában. Am a nő elfordította róla tekintetét. Ez a fivére volt.

Miért is jött ide, ha annakidején nem akart testvérén segíteni?

Philibert d'Egmont.

Czipő király

A szegényeknek Gyógyító.

Debreczen, Piacz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Ősre és téle legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

terjeszteni bátorkodom — hanem mint e város közönségének törvényszerinti képviselője felhívni bátorkodom Nagyméltóságodnak s általa a Magyar királyi Miniszteriumnak figyelmét és jóakarát eme visszas állapotr, amely itt a miniszteri utóbbi rendeletek folytán bekövetkezett s amelyre már én a kir. Belügyminiszter urhoz 1494. elnöki számú rendeletével szemben gyakorolt felirati jogom alapján emelt felterjesztésemben rámutattam.

Majd így folytatja:

Amidőn tehát teljes tisztelettel hajlok meg Ö Felségének királyunknak intézkedése előtt s tartózkodom, hogy a királyi ténny bármely szempontból taglajam. minthogy az a tény miniszteri előterjesztés folytán következett be, bátor vagyok tisztelettel jelenteni, hogy az a miniszteri előterjesztés téves alapon nyugszik s teljesen indokolatlan s ez okból bátor vagyok kérni, méltóztassék intézkedni, hogy a téves információ alapján történt királyi biztosi kinevezés vonassék vissza s lehetővé tétessék, hogy én és a városi előjáróság törvényeink és hivatali eskünk szerint teljesíthessük kötelességünket s eltávoztatva legyen minden hivatali összeütközés — s amennyiben ez lehető nem volna, méltóztassék elmozdítani bennünket hivatali állásunktól azon az okon, hogy mi nem vagyunk képesek teljesíteni kötelességünket; mert az nyilvánvaló, hogy ily előzmények után különösen én hivatali állásomban nem maradhatok, miután hivatali állásom sulya, tekintélve a történetek által alásva van.

Mély tisztelettel

Debreczen, 1906. márczius 4.

Kovács József,
polgármester.

A királyi biztos működése,

Naszády Iván királyi biztos ma már az összes debreczeni hatóságoknak bemutatkozott. A királyi biztosi hivatalban ma expedáltak szét a bemutatkozási rendeleteket, melyben bejelenti Naszády, hogy a király őt nevezte ki Debreczen és Hajdúmegye biztosává és hivatala működését megkezdette.

Naszády és a vármegye.

A királyi biztos ma délelőtt 10 óra után ment fel hivatalába. Gyalog jött a lakásáról és csak tisztes távolságban tünt fel a szurony, a mely testi épségének megvédelmezésére volt szánva.

A hivatalban intézkedett egyről másról s a délelött folyamán a hódoló küldöttségeket fogadta.

A közgyűlési terem kulcsai.

Kovács József polgármester tegnapi átiratában Naszády királyi biztosnak kijelentette, hogy a közgyűlési terem kulcsainak átadása felől intézkedni fog. A kulcsokat a lepecsételéskor a polgármestertől. Néhány nap múlva tesz majd jelentést a polgármester arra nézve, hogy a közgyűlési terem nyitva van.

Egy ujságíró, a ki állítólag kérdést intézett Naszády királyi biztoshoz a közgyűlési terem kulcsai ügyében, azt a választ kapta, hogy az esetre, ha a polgármester a terem ki nem nyitja, karhatalommal vonul a városházára és a pecsétet letépve feltöretti az ajtó zárát.

A jóléti bizottság jelentése.

A Debreczen városi alkotmányvédő bizottság legutóbbi gyűléséről, mint már jeleztük, — a nyilvánosság részére nem adtak ki hivatalos jelentést. Egyik másik alkotmányvédő nyilatkozata szerint megtudtuk s így a nagyközönség is, hogy a gyűlésen leszereltek a jóléti,

Természetes igen furcsa színben tűnik fel ily módon a jóléti bizottság egész működése s általános a nézet, hogy nem volt egyéb a gyűlésen mint nagyképűsködés.

Ezen kedélyeket eloszlatandó a jóléti bizottság hivatalos jelentést akar kiadni. A kommüniké, mint értesülünk teljes részletességgel ismertetni fogja az alkotmányvédő bizottság eljárását, a legutolsó ülés határozatát, de közölni fogja viszont azokat az indokokat is, a melyek miatt kénytelenek voltak ezt a látszólagos leszerelést elhatározni.

A leszerelés ügyében munkatársunknak sikerült egyik jóléti bizottsági tagtól megtudni azt is, hogy mire vonatkozik. Az illető kijelentette, hogy csupán abban állapodtak meg, hogy a közgyűlési terem átengedik a királyi biztosnak a közgyűlés megtartására, mert úgy sem értek volna semmit, ha zárva tartják s karhatalommal nyitja ki az erőszak.

Az adók ki nem szolgáltatása, sem lett volna célra vezető, mert elvégre az a 650 egynéhány korona nem nagyon segít se nem használ se a nemzeti küzdelemnek, még kevésbé a kormánynak.

Azonban határozottan megtiltják a törvényhatóság tisztviselőinek az adók erőszakos beszédénél való közreműködést, ugyancsak megtiltják az ujonczozás dolgában a munkálatok elvégzését.

Különben pedig a hazafias közönségre támaszkodik a jóléti bizottság. A nagy közönség az, a mely ezután folytathatja az ellenállást a katonának való önkéntes jelentkezéssel és a meg nem szavazott adók be nem fizetésével.

Körülbelül ezeket fogja tartalmazni a jóléti bizottság hivatalos kiadványa, a mely néhány nap múlva meg fog jelenni.

Érdekes mozgalom Debreczenben.

Magyar kereskedők, iparosok és gazdák pártja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 9.

Debreczenben, Magyarország metropolisában rendkívül érdekes mozgalom van készülöben. Arról van szó, hogy Magyar kereskedők iparosok és gazdák pártja

ezimmal Debreczen ipari, kereskedelmi és gazdasági életének vezető emberei tömörülve, egy határozott pártot alakítanak. Az új pártnak első célja megkeresni a kibontakozás útját a mai politikai chaoszból, s propagandát csinálni az általános választói jognak,

Nincs ebben az országban egyetlen ember sem, a ki ne óhajtana a politikai zürzavarok teljes tisztázását. Öszinte óhajtásunk megbénult ipari, kereskedelmi és gazdasági életünk rendes mederbe való terelése — s az arra vonatkozó becsületes kísérletezést minden jó magyarnak támogatni kötelessége.

A magyar politika ezidő szerint nonszensz. Nincs a ki irányítsa, nincs a ki világos utat mutasson arra vonatkozólag, hogy lesz és milyen módon kigazolás. Természetes tehát, hogy a haza sorsán aggódó polgárok maguk tömörülnek, s kísérleteznek a nagy probléma megoldásával.

A mozgalom másik része az általános választói jog ma már programja minden politikai pártnak. Nekünk is az a véleményünk, hogy az új, diadalmas Magyarország csak ezen a programon épülhet fel.

Érdeklődéssel kísérjük hát a megindult akciót, a melyben úgy halljuk városunk legelőkelőbb polgárai vesznek részt. Kíváncsiak vagyunk az eredményre.

Mérgezési kísérlet egy urinó ellen.

Teával akarta megmérgezni.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 9.

Asztalos Sámuelné Csapó-utca 31 szám alatti lakosnő feljelentette Fazekas Mária nevű cselédjét, akit azzal vádol, hogy tegnap reggel megakarta mérgezni. Az eset részletei a következők:

Özv. Asztalos Sámuelné tegnap reggel utasítást adott Fazekas Mária cselédjének, hogy részére főzön teát. A leány meg is főzte, be is vitte urnójának a teát, de a tea közzé gyufa oldatot vegyített. — Asztalosné amint megízlelte a teát, rögtön észrevette, hogy a teában gyufa oldat van. Áttöltötte tehát azt egy másik üvegbe és felvitte a rendőrségi központra. A rendőrség utasítása folytán elvitte a gyanus folyadékot dr. Balkányi Ede kerületi orvoshoz, aki azt megvizsgálta és konstataálta, hogy a teába tényleg foszfor oldat van.

Erről bizonyítványt is adott ki, melyben azt is megjegyezte, hogy arra vonatkozólag, vajjon a folyadék életveszélyes-e vagy az egészségre ártalmas-e, a vegyi vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

Kovács Kálmán rendőrfogalmazó ennek folytán a bűnügyi vizsgálatot a cseléd ellen megindította. A cseléd mindent tagadott és azt állította, hogy nem

E hét végén nyílik meg Darvas női felöltő áruháza.

Uj berendezés.

Uj felszerelés.

is volt fogalma arról, hogy a teában gyufa oldat volt. Kovács Kálmán fogalmazó a vallomásokat jegyzőkönyvbe foglalta és a gyanus oldatot átadta K. Szalai Béla dr. vegyésznek, a további intézkedések megtétele végett pedig a kir. ügyészt megkereste.

A hadsereg és a debreczeni főispánverés.

Intés a hadügyminiszteriumból.

A katonaság magatartása.

— Saját tudósítónktól. —

Bécs, márcz. 9.

Grázból jelentik: A Grazer Tages Post Bécsből a következő értesítést kapta:

— Azok az események, melyek az utóbbi időben Magyarországon fő- és alispánok installációja alkalmával lefolytak, a közös hadügyminiszteriumot arra indították, hogy rendeletet intézzen a csapatparancsnokokhoz. A közös hadügyminiszterium rámutat a debreczeni és ungvári eseményekre, s azt mondja, hogy a parancsnokok energia nélkül való viselkedése a csapatokra is átmegy és azok megbízhatóságára kedvezőtlen fényt vethet. A parancsnokoknak mindig szem előtt kell tartani, hogy a bűnös zendüléseket részvétlenül néző csapat, mely állami hivatalnokok inzultálását türi a legszigorubb ellenintézkedések megtétele nélkül a legsúlyosabb szemrehányást vonja magára.

Színház.

Heti műsor.

Szombat Gül baba (C)
Vasárnap délután Csöppség este Ember tragédiája
Hétfő Drótostót. Operette. (A)
Kedd Józsi. Bohózat. Ujd. (B)
Szerda Józsi. Bohózat. (C)
Csütörtök Márczius idusa szavalja J. Csáder Irén. Ezt követi Hunyadi László Opera. Ünnepi előadás. (A)
Péntek Gül Baba. Operette. (B)
Szombat Hamlet. Tragédia. (C)

Fromont és Risler. Daudet Alfonz limonadé regényéből készült jó öreg Fromont és Rislerben bucsuzott el Szerény Gizella a debreczeni közönségtől. Sidonie ellenszenves szerepét játszotta nagy művészettel és erővel. A közönség ezuttal is lelkesen ünnepelte a jeles művésznőt. Az előadás egyébként is igen jó volt Risler Szakács Andor egyik legjobb szerepe, kitűnően is játszotta. Nagyon szép alakítás volt a Ternyei Risler Ferencze. Az előadás sikerén soka: lendített Krasznay Jeszenszkyne, Szakácsné.

A mai előadás. Huszka Jenő bájos zenéjű operettje meghódította a debreczeni közönséget. Erre vall az a nagy érdeklődés, a mely az eddigi előadások iránt nyilvánult. Az igazgatóság egyelőre nem veszi le a műsorról az ujdonságot, még a jövő héten is előadja a Gül babát. Ugyancsak ma kerül színre a Gül baba, a melynek czimzerepében Békés titkár lép fel.

Márczius 15. a színházban. Az igazgatóság márczius idusát méltó módon kívánja megünnepelni. Ezért márczius 15-én Hunyadi László dalművet adja elő. Az előadást prologus és élkép fogja megelőzni, a mely a magyar nemzeti küzdelmét jelképezi.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Személyi hír.** Márkus József ma Debreczenbe érkezik, hogy leánya hangversenyén jelen legyen. A volt főpolgármesterrel együtt jön a felesége s Lily leánya. Valamennyien az Angol királynőben fognak lakni.

— **A méntelep új parancsnoka.** A hivatalos lap jelenti, hogy a király Bonyhádi Perczel Dezső első osztályú századosát a debreczeni m. kir. méntelep katonai osztályánál ezen osztály parancsnokává nevezte ki.

— **Áthelyezés.** A vallás és közoktatási miniszter Hajnal Bernát torontalmegyei tanfelügyelőségi tollnokot Hajdumegye kir. tanfelügyelőségéhez helyezte át.

— **Megyei tisztviselők a királyi biztosnál.** Hajdu vármegye teljes tisztviselői kara ma látogatást tett Naszády Iván király biztosnál. A tisztviselők Rásó István király biztosi titkár szobájában gyűltek össze és az ő kalauzolása mellett mentek be a király biztoshoz. Naszády Iván a megyei tisztviselőket szívesen fogadta és hosszabb beszédet intézett a tisztviselőkhöz. Beszédében elmondotta, hogy töle lehetőleg ápolni fogja a kellemes együtt munkálkodás lehetőségét és rajta lesz, hogy a tisztviselőket jog sérelem ne érje. Kérte ezzel szemben a tisztviselőket, hogy hivatali teendőiket végezzék jól, lelkiismeretesen, dolgozó szobájukba ne engedjék behatolni a politika hullámaint. Ezután a tisztviselőkkel kezet fogott és a látogatás véget ért.

— **Elbocsájtás.** A m. kir. honvédelmi miniszter Murai Sándor debreczeni honvédhadnagyot a honvédség kötelékéből elbocsájtotta.

— **Magyar név.** A király, mint a hivatalos lap jelenti — megengedte Jambrikovics Károlynak a debreczeni 3. honvédszázalagvezred hadnagyának, hogy nevét Jámborra változtassa.

— **Márton Imre és Kiss Albert** urak azt jelentik a „Debreczen“-ben, hogy ellenem sajtópert indítanak. Nyugodtan nézek a sajtóper elé, és érdeklődni fogok az iránt, hogy a sajtóper tényleg beadatott-e. Debreczen, 1906. márczius hó 9. Sipos Béla a Debreczeni Független Ujság f. szerkesztője.

— **Hajdumegye közgyűlése.** Ismeretes, hogy a királyi biztos e hó 17-ére tűzte ki a rendkívüli közgyűlés határnapját, a melyen a királyi biztoságról szóló leiratot tárgyalják. Weszprémy Zoltán alispánhelyettes a közgyűlésre a következő meghívót küldte szét: Meghívás Hajdumegye törvényhatósági bizottságának Debreczenben, 1905. évi márczius hó 17-ik napján, délelőtt 10 órakor a vármegye székháza nagytermében tartandó rendkívüli közgyűlésre. Debreczen, 1906. márczius 7. Weszprémy Zoltán, alispán-helyettes, fő jegyző. Tárgy: 1. 1898—1906. A m. kir. miniszterelnök urnak a vármegye közönségéhez intézett 1005—ME. számú értesítő

leirata arról, hogy Ő császári és apostoli kir. Felsőháza a miniszterium előterjesztésére az 1805 ik évi V. törvényhatóságunkra nézve teljes hatalmu királyi biztossá Naszády Iván kir. itélőtáblai bíró urat kinevezni s e részben a vármegye közönségéhez leiratot intézni méltóztatott. Ezzel kapcsolatban: 2. 1906. A vármegyénkre teljes hatalommal felruházott királyi biztost küldő, vármegyénk közönségéhez intézett királyi leiratnak felolvasása és kihirdetése.

— **Dobronyi Laozi czimbalmos.** Sokan emlékeznek még Dobronyi Laczira, a czimbalmosra. Nem tudni mi okból unta meg Debreczent a cigányok Eldorádóját, kiment Amerikába és ott aratja a babérokat és dollárokat, ha ugyan ez utóbbiak megmaradnak a zsebében, mert hej sikamlós pénznem az a dollár, nem mindenkinél ragad meg. California államból a gyönyörű Los Angeles városából irt most angol levelet Tihanyi fogorvosnak s beküldött egy pomgás programmot is az Alexandria Hotelben tartott Concertjéről, melyet saját szerzeményü „Nyitány“-nyal kezdett meg és Berkes fele Chardassal végzett, Lapkivágatot is küldött, melyben egekig magasztalják a játékát az új magyar instrumentumon, melynek a kezelése igen nehéz lehet. Többen fel is mentek a színpadra, hogy a czimbalmot megtekintsék.

— **Az izraelita hitközségi tagok figyelmébe.** A debreczeni izr. hitközség előjárósága ezennel értesíti a t. tagokat, hogy a hitközség új szervezeti szabályzatának 16 §-a értelmében a hitközségi jegyző által összeállított 1906 évi választói névjegyzéket a hitközségi irodában (József-kir.-herceg utca 26.) közszemlére kitette azzal a figyelmeztetéssel, hogy a tagok e névjegyzék ellen legkésőbb, f. évi márczius hó 18-ik bezárólag írásbeli felszólalással élhetnek. Megjegyeztetik, hogy azon tagok, kik hátralékaik miatt a névjegyzékbe fel nem vétettek, ha hátralékaikat (8) nyolcz nap alatt kifizetik, a névjegyzékbe felvételnek és a legközelebb megejtendő hitközségi választásokon szavazati és választói jogukat gyakorolhatni fogják.

— **A négy évszak.** A márczius 28 és 29-én tartandó négy évszak eladására szóló jegyek a mai naptól kezdve kiváltandók Molnár Ferencz ur üzletében Előjegyzések nem érvényesek.

— **Szerbek Debreczenben.** A „Drastró“ cz. belgrádi szerb udvari híres dalárda, mely annak idején bejárta a külföld nagyobb városait, Husvétkor Debreczenbe érkezik, mint azt Djoka Milovanovics szerb udvari főintendáns tudatta is már a nagy dalárda elnökével. Idejövők célja a jótékonyság gyakorlása. A debreczeni összes dalosok bevonásával óhajtanak egy monstre hangversenyt rendezni a színházban, melynek összes jövedelmét már előre is felajánlották valamely helyi jótékonycélra, Djoka Milovanovics meleg hangú átírata a magyarszerb barátság fényes megnyilatkozása s a mai nehéz időkben sokszorosan nagy fontosságú a nagy dalárda már holnap délután 5 órakor az ügyvédi kamara helyiségében tartandó gyűlésén megteszi az előkészületeket a szerbek méltó fogadására Semmi kétség, hogy Debreczen művelt és hazafias közönsége is méltóképpen részt vesz

azok fogadásában kik fáradságot nem kímélve jönnek hozzánk, hogy barátságuknak és humánus gondolkozásuk és cselekvésüknek a mi javunkra kifejezést adjanak.

— **Márczius 15 ünneplése.** A debreczeni kereskedelmi alkalmazottak szakszervelete folyó hó 15-én este 8 órakor hazafias ünnepélyt rendez saját helyiségében, Piacz-utca 32 sz. a következő műsossal: 1. Hymnus. 2. Elnöki megnyitó. 3. Ünnepi beszéd tartja Spitzer Sándor. 4. Szavaltat Háy Miklós. 5. Tárogató szóló Szemes Miklós. 6. Szavaltat 7. Szózat. Bródy Henrik.

— **A lakatos mesterek panasza.** Sesztina Lajos debreczeni vaskereskedő cég üzetének egyik alkalmazottja, mint ezt annak idején meg is irtuk, összekötést létesített egyik helyi nagyobb iparossal és ezen összeköttetés révén a Sesztina céget több ezer koronáig megkárosította. Debreczen város tekintélyesebb iparosai megjelentek ezen esettel kapcsolatban és kijelentették, hogy a saját egyéni reputációjuk érdekében feljelentést fognak tenni a kir. ügyészséghez és kérni fogják a tettes és orgazda kiderítését.

— **A „Bikur Cholim“** debreczeni betegsegélyző egyesület 1906. évi márczius hó 11-én, délelőtt 10 órakor az egyesület helyiségében (Sas-utca 2. szám) tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal: 1. A választmány jelentése 1905. évről. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése és ennek alapján az 1905. évi zárszámadások tárgyában határozat hozatala. 3. Az 1906. évi számadások és mérleg megvizsgálására egy 3 tagból álló bizottság választása. 4. Esetleges indítványok, amennyiben a közgyűlés előtt két nappal bejelentenek

— **Urinők a szinpadon.** A négy évszaktól ma délután volt a tél első részletes próbája. Ezzel az előkép szereplői az ilyen előadással járó első nehézségeken túl estek. Az ősz próbája volt csupán hézagos, amennyiben az előkép szereplőiből többen a vigjátékban is részt vesznek és a két próba ideje késések miatt ugyanazon órára esett. A másik három évszak első próbájából és annak sikeréből ítélve az előképek változatos szépségükben semmivel sem fognak mögötte maradni az operában lezajlott fényes estéknek. A próbák a jövő héten is folynak minden délután négytől ötig.

— **A Petőfi dalkör ünnepélye.** A debreczeni Petőfi dalkör, mint minden évben, úgy az idén is nagy ünnepély keretében üli meg márczius idusát. Az idei ünnepség a Bika szálló dísztermében lesz. Az estély műsora: 1. Nyitány. Magyarai testvérek zenekarától 2. Elnöki megnyitó 3. Vörösmarty „Szózatja“ Énekli Petőfi dalkör. 4. A brezáni várban. Irta Lampert Géza, a Petőfi társaság rendes tagja. Szavaltja Markovics kisasszony, a debreczeni színház tagja. 5. Talpra magyar! hi a haza. Előadja a Petőfi dalkör. 6. A vén cigány. Vörösmarty költeménye. Előadja Gulácsi Anna kisasszony, a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola növendéke. 7. Hymnus. Kölcseytől. Énekli a Petőfi dalkör.

— **Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke márczius hó 12-én d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

— **A népkönyha bezárása.** A debreczeni jótékony négyelet vezetése alatt álló városi népkönyha ma délben zárul be. A tanács a bezárási ünnepségre Varga Károly tb. tanácsnokot és dr. Tóby Elek aljegyzőt jelölte ki. A négyelet nevében jelen lesz az ünnepségen Veresné

Szathmáry Teréz elnök a választmány-nal. A szokásos bezáró beszédet Konecz Ákos tb. tanácsos, négyeleti titkár fogja mondani.

— **Az izr. istenitisztelek.** Ertesítettnek a t. tagok, hogy a Deák-Ferenc utcai izr. templomban az istenitisztelek további rendelkezésig következő időben fog tartatni és pedig péntek este fél 6 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor, szombaton este beálló „Purim“ ünnep alkalmából a „Megilah“ felolvasása este 6 órakor, Köznapokon az istenitisztelek reggel 6 órakor és este 6 órakor.

— **Kis leányok hazafisága.** Ily ezimen lapunk tegnapi számában megirtuk, hogy az ev. ref. jótékony négyelet nőipariszkolájának növendékei megakarták koszoruzni a Szabadság szobrot. A tervet, mint most értesülünk, nem az intézet igazgató-nője hiúsította meg, hanem Veresné Szathmáry Teréz asszony, a jótékony négyelet elnök-nője.

— **Elmaradó teaestély.** Az Erzsébet négyelet holnapra tervezett teaestélye Márkus Lili hangversenye miatt elmarad, helyette e hó 25-én tartatik ez évadba az utolsó teaestély.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentettek be az anyakönyvi hivatalnál: Borsi Imre ev. ref. 7 hónapos, Gábor Etelka ev. ref. 20 hónapos, Füle József ev. ref. 45 éves, Keszenbaum Jónás izr. 77 éves, Szebeni János ev. ref. 66 éves, Gottlieb Herman izr. 30 éves, Ötvös Imre ev. ref. 19 hónapos Rossi Primó róm. kath. 50 éves, Ókrös Jánosné ev. ref. 69 éves, Gál N. ev. ref.

— **Meglopták vásárlás közben.** Kellemetlen meglepetés érte ma Simon Mária tiszafüredi lakos nőt. Bement Grünhund Sámuel hatvan-utcai gyümölcs kereskedőhöz és míg ott különféle gyümölcsöket vásárolt, pénztárcáját, melyben 18 korona volt letette a pudlira. Mikor fizetésre került a dolog, akkor a pénztárca már nem volt a pudlin. Simon Mária feljelentette esetét a rendőrségen, ahol a nyomozást azonnal elrendelték.

— **Az ipartestület 1905. évi jelentése.** Az ipartestület múlt évi jelentése a sajtót elhagyta és azokat az érdek-lődő iparosok vasárnapról kezdve az ipartestület hivatalában átvehetik.

— **Halálozás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, apósnak, fiunak, testvérnek, sógornak és rokonnak Rossy Primó nagyiparosnak folyó hó 9-én, reggeli 6 $\frac{1}{2}$ órakor, életének 51-ik, boldog házasságának 24-ik évében, hosszas gyengélkedés és a haldoklók ájtatos szentségének felvétele után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 10-én, délután 4 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Teleki-utca 92. számú házunktól, a Szent-nna-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 12-én, délelőtt 9 órakor fog az egék urának bemutattatni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodottszívvvel meghívjuk. Debreczen, márc. 7. Az örök világosság fényeskedjék neki, nyugodjék békével! Bánatos neje özv. Rossy Primóné szül. Pellegrini Róza, Egyetlen gyermeke Lajos nevével Nyilas Juliánával. Édes anyja özv. Rossy Józsefné, sz. Pellegrini Johanna. Násza Nyilas János nevével Faragó Juliánával és gyermekeivel. Testvérei Rossy Károly nevével és gyermekeivel Rossy Gyula nevével és gyermekeivel, Rossy Mária nevével Pellegrini Dáviddal, Rossy Pál

nevével. Sógorai Mannfrédj Eurikó nevével Pellegrini Máriával és gyermekeivel. özv. Linta Józsefné szül. Pellegrini Josefina gyermekeivel. Pellegrini József nevével és gyermekeivel. Pellegrini Károly nevével és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

— **Hajdumegye leszerelt!** Glück Ede pedig felszerelt egy dus választéku férfi, női és gyermek cipő raktárt, hol a legszebb tavaszi cipő újdonságok dus választékban és jutányos árban beszerezhetőek. Debreczen, Piacz és Kossuth-u. sarkán. Kistemplommal szemben.

— **Igen sok pénzt megtakarít, hogyha szükségleteit u. m. Háztartási cikkek, gyermek játékok és műipar árukat Mentze Henrik újdonságok áruházában szerzi be. Ugyanis az üzlet építkezés folytán teljesen feloszlik s a raktáron levő összes áruk rendkívül olcsón lesz elárúsítva.**

— **Feriz** a legjobb cigaretta hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

— **Találtatott** egy nőtény felpofáján barna foltos foxterieur. Tulajdonosa átveheti Simonyi ut 10.

Előkelő magyar urnők akciója.

A vezérő-bizottság feloszlata.

Bojkott a darabant feleségek ellen.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márczius 9.

A nemzeti küzdelemben nemcsak a férfiak vesznek részt, hanem az előkelő urasszonyok is. Ma már a hazafias ügyben a hölgyek is élénk tevékenységet fejtenek ki a politikában. Érdekes akciót indított meg tegnap Batthyány Tivadar grófné. A lakásába gyűjtötte össze a mágnás asszonyokat, a kik közül igen sokan megjelentek az értekezleten. Majd előterjesztette azt az indítványt, hogy a haza válságos helyzete következtében a magyar nők is tegyenek meg mindent, a nagy nemzeti küzdelem érdekében. Az indítvány legfontosabb része az volt, hogy a magyar urinők bojkottálják a kormány családjainak hölgytagjait. Eyt a bojkottot a vidékre is kiterjesztik és pedig olyan értelemben, hogy a kormány által kinevezett tisztviselők, királybiztosok, kormánybiztosok, főispánok stb. családjainak nőtagjait érje a kizárás.

A hazafias urihölgyek egyike Dessewffy Aurélné drágakövekkel kirakott nyakékjét a nemzeti küzdelemre ajánlotta fel. A példát követték a többi asszonyok s így rövid idő alatt több mint 100 ezer korona értékű ékszer gyűlt össze a haza oltalmára.

Politikai körökben ma biztos forrásból elterjedt a hír, hogy a belügyminiszteriumban készen van már a vezérőbizottságot feloszlató rendelet, melyet már a napokban nyilvánosságra hoznak,

Bánffy Dezső vissza érkezett Kolozsvárról Budapestre. Kossuth Ferencz

1906/96 4-5-6 oldal

Vieperudoból

REGÉNY-CSARNOK.

A Bandita.

(Spanyol Regény.)

Valóban semmi spanyol természetű nem gyökerezett meg e földben, melynek természetes növényzete a pálma és paradicsomfa, — még a cactus, még a jámbor V. Károly által építtetni kezdett palota sem, melyet, hogy az emírek és kalifák lakába ne szoruljon, kezdet emeltetni. A palota vetélytársa a gyönyörű Alhambra gunyos lenézése folytán nem épülhetett feljebb egy emeletnél.

A művészet és polgárisodás minden eszméjét magában foglalva, mit jelenlegi lakói soha el nem érhetnek, a granadai királyság, az arabok spanyolországi birtokának utolsó maradványa, a középtenger partján fekvő Tarifától Almazorronig, azaz 120 mérföldre terjedt, Motritól pedig Jaenig nyúlt 35—40 mérföld távolságban.

A Sierra Nevada és Sierra Guaro két harmad részét átmetszik a királyságnak.

A Mulahacen tetejéről, — ez a hegység legmagasabb csúcsa — mind két határvonalat be lehet látni.

Délen a közép tenger, kék felszinnel terjedve Almuncéartól Algierig; északra a granadai fensík, széles kiterjedésű zöld szőnyeg, Huelmától Cardennásig kiterítve.

Kelet és nyugatra pedig a havasok kinyúlásai, melyeknek minden csúcsa hirtelen megfagyott s ég felé meredő tenger hullámaihoz hasonlít.

Lejebb, jobbra-balra a jégtengertől, kettős hegyőzeán terjedt el, melyek lassanként dombokká alakulnak; előbb poros zuzma, majd pirosas avar fű, aztán sötét fenyves, zöldelő tölgy, sárgás parafa, s végül mindenféle faju fával borítva, különböző színektől tarkázva, aljok pedig zöld alapu tarka szőnyeghez hasonlít, melyen földi eper, jó illatú mézga és myrtus pompáznak.

Folytatjuk.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

**női ruha kelmek,
selymek, angol zephyr,
Delaine stb. stb.
Himzett ruhák és Blousok.**

Frank József

férfiszabó üzlete

Piacz-u. Frohner-épület.

Legújabb divatu angol és hazai szövetekkel felszerelt szövetraktár, hol a legelegánsabb uri öltönyök, felöltők, papi ruhák az utolsó divat szerint szolid, szabott árakban készíttetnek.

Polgári Takarékszövetkezet
Piacz-utca 83. sz. a.

Olcso kölcsönöket ad négy vagy nyolcz évre utólagos kamatelszámolással is, személyi kezesség, betáblázás és értékpapír fedezett mellett. **1 betét 20 fillér.** Uj tagok f. évi márczius hó 1-ig mulasztási illeték fizetése nélkül vétetnek fel.

Nyolczéves törlesztéses jelzálogi, valamint személyi hitelre kiadott kölcsönöit a közönség meglepően nagy mértékben veszi igénybe.

A kölcsönkamatoknak a heti betétekkel egyszerre s egy összegben lehetővé tett fizetése, továbbá az utólagos kamat elszámolással engedélyezett kölcsönök a hiteltkereső közönség nagy kényelmére és előnyére szolgálnak.

Beküldött!

Nem mindenütt kapni egy üveg jó likört és a hol ép kapható, ott is rendszeresen, nagyon drága. Mostanában pedig, a mielőtt nem tud minden olvasó vagy háziasszony, mindenki maga a legegyszerűbb módon a legfinomabb asztali liköröket a. m. Chatreusc-t, Benedictine-t, Curacao-t stb. készíthet a legjobb és legolcsóbb módon és pedig oly minőségben, mely a legfinomabb liköröktől semmiben sem különbözik. Ezt elérjük Schrader Gyula-féle likörkészítéssel, melyet a czég Schrader Gyula, Feuerbach-Stuttgartban, mintegy 90 különféle változatosságban készít. Minden egyes töltés, melynek ára a kívánt likör neme szerint 80 fill., 1 kor. 20 fill., elegendő 2 és fél liter likör előállítására. Kérjen az alul megnevezett czégtől prospektust ingyen és bérmentesen. Ausztria-Magyarország főraktára: Mauger W. Wien III/3. am Heumarkt 8.

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb bálai kelmeinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batiztokat. **Selymek: Christalin, Radium, Pongennette, Taff-messaline, Lyonaise** divatos bálai színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett-batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, bálai keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Prezis-járásu

óra különlegességek

szép ókszerek nagy választékban és óra javítások jótállással legolcsóbban

Kurián Gyula

mű órásnál, DEBRECZEN, Piacz-utca 42. sz.

Divat a selyem!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári ujdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habntai, Pampadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájc.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Kandel Jenő

okl. mérnök

elvállal bármilyen földfelmérési munkálatokat előnyös feltételek mellett

Piacz-u. 71. Schvarcz-ház.

Debreczeni medico-mechanikai

Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.
Fejlesztő-gymnastica gyermekeknek.
Tulhevített száraz levegő fürdő.
Orvosi massage.
Villamos.

Gyógyjavallatok: csuzos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Benu-lások, Neurasthenia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívelhájásodás. Ideges szivdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.
Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.
Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék váiaszbélyeget csatolni.

Szőlősgazdák szövetele. Piacz-uteza 83. ajánlja a legfinomabb ó és uj érmelléki és homoki fajborait kiesinyben és nagyban a lehető legolcsóbb árakban. Vendéglősök, kávések és a nagyközönségnek pinezünket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-uteza kenyér-piacz sarok.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferencz-uteza 22.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevaux és boxcipő-crém. Kapható mindenütt.

Jó családból való 12—14 éves fiu tanulónak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

3 lóerejű Langen és Wolff gyártmányu benzinnmotor jutányos árban eladó Preisler Mór gépműhelyében Deák Ferencz-uteza 22. sz. Kivánatra ő fel is állítja a motort

A széchenyi-keriben az állomáshoz harmadik 2000 négyszögöl kert, fele csemege szőlővel beültetve, fele veteményes, lakóházzal együtt 8400 koronáért eladó. Értekezhetni a csósznél.

Vasesztergályozást, vasgyalu- lást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz uteza 22.

Gyakorlott könyvelő, aki egyszersmind pénztárnoknál teendőket is végezi, megfelelő jó fizetéssel azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok „Könyvelő” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek,

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schuller Sámuel szoba- és ezintestőnél Simonffy-u. 25.

Egy ügyes jó munkás borbély segéd azonnali belépésre felvétetik. Petőfiter 6. sz. a fodrász üzletben.

Jó családból való fiu tanulónak felvétetik kereskedésbe. Czim a kiadóban.

Remek saját termésű Ezerjő és olasz rizling peesenye borok hectoliterenként 20—22 frtért kapható Hunyadi uteza 3.

Queelinburgi és hazai termésű takarmány répamagvak, plombozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, esibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, ezukorezirok, konyhakerti és virágmagvak legolcsóbban — nagyban és kiesinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Főüzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Megbízható, értelmes szolga alkalmazást nyer Mentze Henrik újdonságok áruházában.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb

FAY ARCH- a

Szépit, flatallt Hatása csodás.

FAY ARCH-CRÈME

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K

[Kapható egyedül a készítőnél

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-uteza 8.

„Arany egyszarvu” gyógyszer-tár.

Legfinomabb kókusz zsír és friss

margarin vaj

kiesinyben és nagyban

Kohn Henrik

cégnél kapható

gróf Dégenfeld-tér 7. sz.

Farsangi idényre

divatos batiszlok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szövét 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajtásos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövét és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. És itt sok teinem sorolt áruk tetemesen leszállított árban árusittatnak el.

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Meghívás

a Debreceni Elő Temetkezési Egylet

mint Szövetkezet-nek

1906. évi márczius hó 25-én délután 3 órakor, Debreczenben, a Csizmadia áru-csarnok helyiségében (Csapó-u.) tartandó

évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az 1905. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentésével.
2. Lemondás folytán üresedésbe jött igazgatósági, ügyészi, felügyelő-bizottsági, pénztárnoki, pénztári ellenőri s választmányi tagsági helyek betöltése, illetve újból választása.

3. A vezetőségnek a felmentvény megadása.

A gyűlésen résztvevő tagok az alapszabályok 17 ik §-a értelmében gyakorolják jogaikat.

Debreczen, 1906. február 20 iki választmányi ülésből.

Az igazgatóság.

A mérleg és zárszámadás 1906. évi márczius 11-től kezdve a szövetekezeti pénzárbau (Piacz-uteza Varjas-y Gyula egyetű pénztárnok ur kosarkötő üzletében) megtekinthető.

Haza érkeztem!

Láttam a külföldi divatot és mi szépet és divatos kelm't tanáltam, azt mind megvásároltam, a miért is csak

egyedül nálam

lehet szép és divatos női ruha szöveleteket és blouz selymeket jutányosan vásárolni.

Újdonságok naponta érkeznek!

Vigyázz! Löwy F. czég felírásra.